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Πατριαρχείο Μόσχας

Μητροπολίτης Ιλαρίωνας: είναι αδύνατο να
κρατήσουμε ουδετερότητα κατά τον πόλεμο μεταξύ
του καλού και του κακού
[gallery end=15]

Θεία Λειτουργία τέλεσε στον Ιερό Ναό της Παναγίας Πάντων θλιβομένων η χαρά Μόσχας την
Κυριακή του Παραλύτου και την εορτή του Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου, στις 6 Μαΐου 2012,
ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας.

Κατά τη διάρκεια της Λειτουργίας προέβη σε εις διάκονο χειροτονία του νεοκαρέντος μοναχού
Αναστασίου Ονίσενκο, Γραμματέα του Πανεκκλησιαστικού Τμήματος Μεταπτυχιακών και
Διδακτωρικών Σπουδών.

Σημειωτέον ότι στη Θεία Σύναξη εψαλε η βυζαντινή χορωδία «Φιλαθωνίται».
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Μετά το πέρας της Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος Ιεράρχης απεύθυνε το λόγο του προς το
εκκλησίασμα τονίζοντας το συνεχιζόμενο αυτές τις ημέρες εορτασμό του Πάσχα του Κυρίου και
την αναστάσιμη χαρά, η οποία και πάλι πληροί τις καρδιές των πιστών.

Εν συνεχεία ο Ιεράρχης κήρυξε το Θείο λόγο, όπου ανέλυσε το νόημα της Ευαγγελικής περικοπής
της εορτής. Μεταξύ των άλλων υπογράμμισε:

«Αυτή την Κυριακή έχουμε ακούσει το Ευαγγελικό ανάγνωσμα της θεραπείας του Παραλύτου. Το
ανάγνωσμα αυτό είναι πλέον κατάλληλο την πασχαλινή περίοδο διότι πολυ συχνά μετά τη Μεγάλη
Τεσσαρακοστή στους ανθρώπους επέρχεται κάποια εσωτερική χαλάρωση: αυτοί παύουν να
προσέχουν τον εαυτό τους, παύουν να εκκλησιάζονται. Παρατηρούμε την αριθμητική διαφορά στην
προσέλευση των πιστών στις κυριακάτικες Θείες Λειτουργίες μετά το Πάσχα συγκριτικά με την
τεράστια προσέλευση πιστών σε μια κυριακάτική Λειτουργία στο διάστημα της Μεγάλης
Τεσσαρακοστής.

Είναι μεν φυσιολογικό, διότι δε μπορεί ο άνθρωπος να ευρίσκεται πάντοτε σε πνευματική



ένταση...Η Εκκλησία επίτηδες καθιέρωσε ημέρες για νηστεία ώστε αυτές τις περιόδους να
επιστρατεύσουμε τις εσωτερικές μας δυνάμεις, να μετανοήσουμε με μεγαλύτερο ζήλο απ΄ότι
κάνουμε συνήθως, να προσέχουμε τον εαυτό μας, τις πράξεις μας, τα έργα μας και τις σκέψεις μας.
Η λήξη της νηστίσιμης περιόδου δε σημαίνει η πλήρη μας χαλάρωση και διάλειμμα από την
πνευματική μας ζωή, διότι εδώ δεν υπάρχουν διαλείμματα. Εάν κάνουμε διάλειμμα τότε
κινδυνεύουμε πολύ γρήγορα να χάσουμε όσα έχουμε συσσωρεύσει στις προηγούμενες ημέρες  της
νηστείας.

Η εορτή του Πάσχα μας προσφέρεται για να χαιρόμαστε εν Κυρίω, να χαιρόμαστε ο ένας για τον
άλλο, να κάνουμε επισκέψεις στα σπίτια ο ένας του άλλου, να επικοινωνούμε, να έχουμε
παρηγορίες στο τραπέζι κάι άλλου είδους παρηγοριές επιτρεπόμενες για έναν χριστιανό. Και όμως
η πασχαλινή περίοδο δεν είναι για να λησμονήσουμε τον πνευματικό πόλεμο, τον οποίο μας κάνει
αδιάκοπα ο εχθρός μας ο διάβολος. Δεν κάνει διαλείμματα ούτε στις ημέρες της Μεγάλης
Τεσσαρακοστής, ούτε στην Πασχαλινή περίοδο, ούτε σε άλλες τινές ημέρες. Ως στρατιώτες του
Χριστού πρέπει γι΄αυτό το λόγο να έχουμε τις ὀσφύες μας περιεζωσμένες, καθώς λέγει και ο
Απόστολος Παύλος: και στις ημέρες νηστείας, και στις εορτές, και κατά τη μετάνοια, και στις
ημέρες αγαλλίασης. Ο εχθρός είναι ακοίμητος και η δύναμη του κακού πρέπει να νικάται από το
δύναμη του καλού και πρωτίστως του ευρισκόμενου μέσα μας, διότι το καλό και το κακό δεν
πολεμούν μεταξύ τους μόνο στο γύρω μας κόσμο, αλλά και μέσα στη ψυχή του ανθρώπου, στο νού
και την καρδιά του.

Πάντα πρέπει να είμαστε τον «νουν τηρώντες», καθώς μας έχουν αφήσει την εντολή τους οι άγιοι
πατέρες. Πρέπει πάντα να προσέχουμε τη συμπεριφορά μας, τα λόγια μας, τις πράξεις και τις
σκέψεις μας. Γι΄αυτό το λόγο η πασχαλινή περίοδο είναι μια περίοδος πνευματικής χαράς και όχι
χαλαρώσεως. Ο Κύριος μας καλεί πάντα να είμαστε νηφάλιοι, πάντα να γρηγορούμε και να
θυμόμαστε ότι πρόκειται να νικήσουμε αυτή τη μάχη μόνο σε περίπτωση εάν πάντα προσέχουμε τον
εαυτό μας, εάν πάντα είμαστε οπλισμένοι και να έχουμε γνώσεις να αποκρούσουμε τις επιθέσεις
του εχθρού, ο οποίος συνέχεια μας επιτίθεται».

Επίσης ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας αναφέρθηκε στην εορτή του Μεγαλομάρτυρος και
Τροπαιοφόρου Γεωργίου η μνήμη του οποίου εορτάζεται στις 6 Μαΐου, τονίζοντας τους αγώνες του
και τα βασανιστήρια τα οποία υπέστη κατά τους διωγμούς του αυτοκράτορα Διοκλητιανού και
υπέμενε ενισχυόμενος από τον Ίδιο το Σωτήρα μας Ιησού Χριστό.

Εν συνεχεία ο Ιεράρχης επεσήμανε τη σημασία της νίκης της χώρας μας στο Μεγάλο Πατριωτικό
Πόλεμο του 1941-45 η επέτειος του οποίου έρχεται σε λίγες ημέρες. Οι άνθρωποι αυτοί που
αγωνίσθηκαν και υπηρέτησαν το Θεό και τους ανθρώπους προσφέροντας θυσία τις ζωές τους
ακολούθησαν την εντολή του Σωτήρα: «Μείζονα ταύτης ἀγάπην οὐδεὶς ἔχει, ἵνα τις τὴν ψυχὴν



αὐτοῦ θῇ ὑπὲρ τῶν φίλων αὐτοῦ» (Ιω. 15. 13). Προσευχόμαστε υπερ αυτών, είπε ο Πρόεδρος του
ΤΕΕΣ, να τους συγχωρέσει ο Κύριος τις αμαρτίες τους και τους αγώνες τους να τους υπολόγισει
ως μαρτύριο. Προσευχόμαστε επίσης για να μην επαναληφθούν αυτά τα φοβερά και τραγικά
γεγονότα, που έχουν σχέση με τον πόλεμο.

«Για να επιτελέσουμε κατόρθωμα δεν χρειάζεται πόλεμος, και για να νικήσουμε στον πόλεμο δεν
έχουμε ανάγκη από εχθροπραξίες. Ο πόλεμος μεταξύ του καλού και του κακού συνεχίζεται πάντα
και είναι αδύνατο να κρατήσουμε ουδετερότητα: είτε θα νικήσουμε είτε θα ηττηθούμε.

Αυτό μας υπενθυμίζει σήμερα η Αγία Εκκλησία, καλώντας να είμαστε πιστοί στρατιώτες του
Χριστού, εμπνεόμενοι από τους αγώνες των μαρτύρων και την είδηση της Αναστάσεως του Κυρίου
ημών Ιησού Χριστού, η οποία μας δίνει δυνάμεις, ελπίδα και ισχυρή πίστη. Αμήν».

Ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας ευχαρίστησε ακόμα την Ελληνική χορωδία
«Φιλαθωνίται» για τη συμμετοχή τους στην ακολουθία και ακολούθως νουθέτησε καταλλήλως τον
νεοχειροτονηθέντα διάκονο Αναστάστιο.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/54233/
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